

国际
观察

谁有望成为英国下任首相

新华社伦敦7月11日电 根据英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”11日公布的竞选规则,保守党新党首选举最终结果将于9月5日宣布。这意味着,那一天将揭晓由谁出任下任首相。

英国首相约翰逊7日宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后,至今已有11人宣布竞选该党党首。目前看,没有哪位参选者拥有绝对优势,前财政大臣里希·苏纳克暂时领跑民调。分析人士指出,无论谁出任首相,都将面临重建政府信誉、提振经济、弥合保守党内部分歧等一系列挑战。

选举进程开启

保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。第一阶段首轮投票定于13日举行,21日议会夏季休会前锁定两名候选人。第二阶段,保守党成员将通过邮寄选票的方式选出新党首。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成,在决定党首及首相人选方面发挥重要作用。根据该委员会发布的新规则,参选者需要得到至少20名保守党下院议员支持,才能被提名为候选人参与第一阶段竞选。这一门槛原先是8名议员支持,新规则旨在加速竞选进程。

目前,已宣布参与竞选的人士包括苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、前国防大臣妮妮·莫当特、外交大臣伊丽莎白·特拉斯等。根据英国天空新闻频道11日的统计,上述所有宣布参选的人员中只有苏纳克、图根达特和莫当特

得到超过20名议员的支持,其中苏纳克得到超过30名议员支持。

分析人士认为,保守党党首选举期间,英国政府的行动能力将受限。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格9日接受新华社记者采访时说,预计在未来两三个月内,政府的许多新举措将被搁置。“约翰逊仍然担任首相,但没有太多能力实施任何重大举措。”

党首竞争加剧

英国媒体分析认为,目前没有哪位参选者拥有绝对优势,引发约翰逊政府“离职潮”的苏纳克暂时领跑民调,而特拉斯和莫当特也相对被看好。

苏纳克现年42岁,从政前在金融行业供职,2015年当选下院议员,2020年2月起出任财政大臣,本月5日辞去这一职务。他在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”,“我想要领导国家向正确的方向发展”。苏纳克已获得议会下院保守党领袖马克·斯潘塞以及不久前辞去保守党主席职务的奥利弗·道登等保守党议员的支持。

特拉斯2021年9月起出任外交大臣,此前担任过教育部政务次官以及环境、食品和农村事务大臣,在保守党基层党员中呼声较高。莫当特目前在国际贸易部供职,先前出任过国际发展大臣、国防大臣,被英国媒体视为党首竞选的“黑马”。

亨特和扎哈维同样受到英国舆论界关注。亨特此前出任过外交大臣、卫生大臣,2019年曾与约翰逊竞争党首,现任议会下院卫生与社会保健委员会主席。有媒体认为,亨特没有任过约翰逊政府的经历,说明他远离约翰逊和保守党政府近期卷入的诸多丑闻,这是一大优势。

扎哈维在新冠疫情期间被约翰逊任命为分管新冠疫苗接种项目的官员,

2021年9月起出任教育大臣。媒体评价,扎哈维在分管疫苗接种和担任教育大臣时期的表现是其“加分项”。

面临三大挑战

分析人士指出,无论谁接替约翰逊出任保守党党首和首相,都将面临重建政府信誉、提振经济以及弥合保守党内部分歧的挑战。

约翰逊本人深陷“聚会门”丑闻并因此成为英国历史上第一个在职期间违法的首相,其给保守党乃至英国带来的影响将长期存在。英国智库政府研究所主任布朗·马多克斯指出,下任首相的首要任务是尽快调整政府在有关诚信和道德标准方面的做法,恢复公众对政府的信心。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员杨芳说,保守党新党首需要重建的,不光是选民对保守党的信任,还有对英国政治的信任,以及外界对英国的信任。

近期,英国食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加,如何带领国家走出经济困境是下任首相面临的另一挑战。根据经济合作与发展组织6月发布的发展展望报告,英国今年经济增速预期下调至3.6%,2023年则是零增长。国际货币基金组织4月把英国2023年经济增长预期下调至1.2%,在七国集团国家中“垫底”。

与此同时,保持党内团结也将是新党首的一大任务。英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格先前接受新华社记者采访时说:“保守党内部实际存在明显分歧,最近变得团结是因为大家都反对约翰逊。但在党首竞争中,分歧必将显现,这对新党首而言将构成挑战。”

乌克兰局势

俄白两国总统讨论加里宁格勒过境问题

新华社北京7月12日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰财政部12日表示,乌方当天收到美国提供的17亿美元赠款。白俄罗斯总统卢卡申科与俄罗斯总统普京11日通电话,讨论俄飞地加里宁格勒过境等问题。

——乌克兰财政部12日在官网发布消息说,乌方当天收到美国提供的17亿美元赠款,这笔资金由美国国际开发署、国际复兴开发银行和国际开发协会创建的一个信托基金提供。乌财政部还说,6月29日乌方已收到美国13亿美元赠款。

——据白俄罗斯总统网站消息,卢卡申科与普京认真且详细讨论了加里宁格勒过境问题。据俄罗斯媒体报道,双方讨论了可能的合作步骤,以应对立陶宛对加里宁格勒州的过境限制。

——据立陶宛海关12日发布的消息,过去一天,共有34辆载有受制裁货物的俄罗斯货车被禁止通过立陶宛边境,这些货物包括汽车零部件、木材和木制品、家具、润滑油、玻璃等。另据波罗的海通讯社报道,自7月10日起,来自加里宁格勒州的木材等货物被拒绝进入立陶宛。

——据乌克兰总统网站11日报道,乌总统泽连斯基当天在基辅与荷兰首相吕特举行会晤,双方重点讨论了荷兰向乌提供重武器援助以及乌战后重建等问题。泽连斯基在会晤后举行的记者会上说,他与吕特讨论了乌方急需的火炮系统,但目前不便透露细节。吕特表示,荷兰将在双边和多边关系上加强与乌方合作,在军事上向乌提供援助。

——乌克兰国家通讯社12日援引乌各地军事部门的消息报道,俄军当天对哈尔科夫、卢甘斯克、顿涅茨克等地区进行了炮击。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫12日说,俄军使用“伊斯坎德尔”高精度陆基导弹,摧毁了位于乌克兰敖德萨州别列赞居民点的美国“鱼叉”反舰导弹系统发射装置。此外,俄国防部正在关注参与乌境内作战的外国雇佣兵,其实际人数远低于乌方宣称的2万人且正在持续降低。

美军称打死“伊斯兰国”叙利亚分支头目

新华社华盛顿7月12日电 美国中央司令部12日说,美军当天在叙利亚西北部发动无人机袭击,打死极端组织“伊斯兰国”在叙利亚的分支头目。

中央司令部在一份声明中说,其下辖部队12日在叙利亚西北部城镇詹德里斯发动无人机袭击,打死“伊斯兰国”五名最高领导人之一、该组织叙利亚分支头目马希尔·阿尔阿加尔。阿尔阿加尔的一名亲信在袭击中受重伤。初步评估显示,袭击未造成平民伤亡。

声明说,作为“伊斯兰国”高级头目,阿尔阿加尔还负责发展该组织在叙利亚和伊拉克以外的网络。

今年以来,美军和美国主导的多国联军发起一系列针对“伊斯兰国”头目的军事打击行动。美国总统拜登3月3日说,“伊斯兰国”最高头目阿布·易卜拉欣·哈希米·库莱希在美军3月2日晚于叙利亚西北部进行的袭击行动中自杀身亡;多国联军6月16日宣布,当天在叙利亚北部一次军事行动中抓获一名“伊斯兰国”叙利亚分支高级头目,此人擅长制造炸弹。

美国前总统国家安全事务助理博尔顿承认曾协助策划他国政变

新华社华盛顿7月12日电 美国前总统国家安全事务助理约翰·博尔顿12日说,他曾协助策划在他国的政变。

博尔顿当天接受美国有线电视新闻网主持人杰克·塔珀采访时,谈及进行中的国会山骚乱调查,并作出上述表述。

博尔顿于2018年4月至2019年9月担任特朗普政府总统国家安全事务助理,还曾在里根政府、老布什政府、小布什政府中任职。2005年8月至2006年12月任美国常驻联合国代表。

博尔顿在访谈中说,他不认为国会山骚乱是一场由特朗普精心策划的“政

变”,并表示:作为一个曾经协助策划政变的人——不是在美国——而是在在其他一些地方,他知道这很费功夫。

当塔珀希望博尔顿进一步解释时,博尔顿拒绝提供细节,但他提到2019年委内瑞拉未遂政变。塔珀接着说,我认为有些事情你没有告诉我。博尔顿回答:当然有。

美国国会众议院国会山骚乱调查委员会12日再次举行公开听证会,聚焦特朗普在这一事件中的角色。该调查委员会由民主党人主导,认为国会山骚乱是一场未遂政变,特朗普负有不可

推卸的责任。特朗普对此予以否认,并持续炮轰调查委员会成员。绝大多数共和党人支持特朗普立场。

2020年美国大选选举结束后,特朗普拒绝承认败选,并反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日美国国会两院举行联席会议认证选举结果期间,大批特朗普支持者通过暴力手段闯入国会大厦酿成骚乱,造成5人死亡、约140名警察受伤,国会大厦内外也遭到破坏。《纽约时报》文章曾写道,这场骚乱是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。

热浪侵袭伊比利亚半岛

欧洲多国遭遇酷暑困扰

新华社里斯本7月12日电 来自北非地区的热浪自8日起侵袭欧洲西南部伊比利亚半岛,造成岛上的葡萄牙和西班牙两国连日来持续高温,加上今年以来罕见的干旱少雨,葡西两国近日山林火灾频发。目前,两国政府在欧盟的帮助下正调集力量应对酷暑。欧洲其他国家特别是南欧地区国家也拉响了热浪警报。

葡萄牙和西班牙政府10日开始在两国交界的部分地区实施联合灭火计划,12日当天两国有近千名被困民众被紧急疏散。

截至12日晚11时,葡萄牙仍有200多处山林大火在燃烧,近3000名消防人

员、900多辆消防车奋战在灭火一线。葡萄牙上周末宣布,自11日开始全国处于“应急状态”。葡萄牙总统德索萨和总理科斯塔近日密集访问受灾地区,呼吁全国人民众志成城,共同面对困难。

西班牙国家气象机构警告说,西班牙正经受今年以来的第二次热浪,全国17个自治区都处于高温警报状态,一些地区的气温将达到45摄氏度,而且预计高温将至少持续到15日。受热浪影响,西班牙所有地区的森林火灾风险上升到“极端”和“非常高”的状态。

世界气象组织发言人纳利斯12日在日内瓦表示,西欧正在形成新的热浪,预计此轮热浪还将加剧并蔓延。到

下周末,热浪很有可能会蔓延到北欧和东欧,并到达中欧西部和巴尔干半岛北部。在接下来的几周内,高温可能会蔓延到欧洲其他地区。

法国气象部门表示,法国从12日开始迎来长达10天的高温天气。法国气象局宣布7个省处于高温橙色预警状态,另有数十个省处于黄色预警状态,预计13日将有更多省份处于橙色预警状态。为应对高温天气,法国将取消14日国庆节的传统烟花庆祝活动。

英国、荷兰、塞浦路斯、斯洛文尼亚和捷克也发布了极端高温天气预警,未来10天内可能遭遇极端炎热天气。各国政府呼吁国民做好防暑和防火准备。